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 VERBALE N. 98 
C O M U N E   D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 17/06/2021 

     

 L’anno duemilaventuno, il giorno diciassette del mese di giugno, si è adunato, giusto 

avviso del Presidente prot.int. n. 322/2021 SCIRC1 del 01/06/2021, il Consiglio della Prima 

Circoscrizione in modalità videoconferenza- mediante collegamento telematico “a distanza” - 

resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della 

Prima Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.  

  Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. 

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Corrado Di Prima, Esperto Amministrativo della 

Prima Circoscrizione, coadiuvato dai collaboratori professionali amministrativi Sig. Rocco 

Salvatore e Sig.ra Alessandra Macaluso. 

Alle ore 9:39 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci 

Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca.  

Il totale dei presenti è pari a 9. (Assente Castiglia). 

Presidente Nicolao: procede alla nomina degli scrutatori e propone i Consiglieri: 

Pitarresi, Randazzo e Vetrano. L’aula approva all’unanimità del consesso, con conferma degli 

scrutatori (Presenti e Votanti 9; Assente Castiglia). 

Cons. Pitarresi: comunica che ha fatto una nota relativa a basole sollevate in via Matteo 

Bonello angolo Via Fastuca e le hanno risposto che va inserita nell’accordo quadro ma si tratta 

di un’emergenza. 

Presidente Nicolao: consiglia di avvisare la Polizia Municipale oltre che procedere con 

le note normali. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Cons. Pitarresi: comunica che ha già provveduto a tale comunicazione. 

Cons. Tramuto: era stato fatto un intervento con asfalto a freddo dalla RAP ma 

evidentemente non è servito. È la dimostrazione che l’asfalto a freddo non serve e si creano 

sempre più problemi.  

Il Sig. Rocco pone a video e dà lettura della parte corretta del verbale n. 95 del 

14/06/2021, letto in aula ieri. 

Presidente Nicolao: pone in votazione il verbale n. 95 del 14/06/2021, approvato per 

appello nominale alle ore 9:52, con conferma degli scrutatori (Presenti e Votanti 9; Assente 

Castiglia). 

Il Sig. Rocco pone a video e dà lettura del verbale n. 96 del 15/06/2021. 

Alle ore 10:03 lasciano l’aula le Consigliere Pitarresi e Venturella (7). 

Alle ore 10:06 rientra la Consigliera Pitarresi (8). 

Presidente Nicolao: propone e pone in votazione la sostituzione della Consigliera 

Pitarresi con il Consigliere Valenti, approvata all’unanimità del consesso con conferma degli 

scrutatori (Presenti e Votanti 8; Assenti 2; Castiglia e Venturella). 

Alle ore 10:07 rientra la Consigliera Venturella (9). 

Presidente Nicolao: pone in votazione il verbale n. 96 del 15/06/2021, approvato per 

appello nominale alle ore 10:08, con conferma degli scrutatori (Presenti e Votanti 9); Assente 

Castiglia). 

Alle ore 10:09 il Consigliere Imperiale lascia l’aula (8). 

Presidente Nicolao: si proceda con l’O.d.G. 

Il Sig. Rocco pone a video e dà lettura della mozione al punto 16 dell’O.d.G. a firma 

della Consigliera Pitarresi, avente per oggetto “Interventi di assistenza ai clochard e alla 

prostituzione, intervento di pulizia, sanificazione e illuminazione in piazza XIII vittime, dietro 

l’obelisco”. 

Cons. Pitarresi: quando a fine maggio aveva fatto il sopralluogo aveva già anticipato 

che sarebbe seguita la mozione. Come descritto, è diventato luogo di residenza stabile di 

clochard, con feci, prostituzione, preservativi, insetti e quant’altro. In sua presenza il clochard 

ha perfino espletato i suoi bisogni, noncurante delle persone presenti. Durante la sera, 

nonostante il coprifuoco, oltre alla prostituzione, ci sono movimenti strani e diventa molto 

pericoloso. Occorrono quindi tutti gli interventi richiesti e la collaborazione dei servizi sociali e 
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della Polizia di Stato e l’attenzione dell’amministrazione. Si augura che vengano presi i 

provvedimenti necessari al più presto, per dare la giusta dignità al luogo e ai cittadini. 

Cons. Vetrano: d’accordo con la mozione e, a suo parere, sono necessari più controlli 

per dare ordine e dignità alla città, a questi individui sbandati e ai cittadini, residenti o passanti. 

Si augura che si realizzi al più presto, con interventi risolutivi e definitivi. 

Cons. Sorci: si tratta di un serio problema per la città e per i cittadini. Si comprendono i 

bisogni di queste persone che meritano la nostra comprensione ma spesso rifiutano l’assistenza 

offerta, costringendoci ad accettare il loro modo di vivere, mentre avrebbero bisogno oltre che 

di aiuto sociale, anche del sostegno psicologico. Si comprenderebbe se non avessero 

nessun’altra possibilità ma non se rifiutano luoghi migliori e più decenti per vivere. Abbiamo il 

dovere di aiutarli ma non di sopportarli. 

Cons. Venturella: quella che si analizza è una situazione drammatica, con necessità 

diverse a seconda dal punto di vista da cui si guarda. Non si vuole attaccare o indignarsi, come 

purtroppo spesso avviene sui social, perché si tratta di persone con gravi disagi psichici, cui non 

è facile fare accettare l’aiuto offerto. Sicuramente lo scenario descritto non è bello e indagherà 

se sia stata fatta la segnalazione ai servizi sociali per capire se abbiano contezza sia di questi 

individui che di quelli di Porta dei Greci.  Non bisogna sottovalutare che il periodo di pandemia 

che sta mettendo tutti sotto pressione, avrà avuto pesanti conseguenze a maggior ragione sugli 

ultimi. 

Cons. Valenti: purtroppo sono cose che dispiacciono e fanno male e si augura che 

queste persone possano essere aiutate da chi ne ha le competenze. Se però dovessero rifiutare 

l’aiuto si dovranno prendere provvedimenti per la decenza e voterà favorevolmente la mozione. 

Cons. Randazzo: questa situazione è davvero drammatica e si augura che qualcuno la 

prenda a cuore per risolverla. È d’accordo con i colleghi e con la mozione e la voterà 

favorevolmente. 

Presidente Nicolao: si sofferma sul punto degli atti osceni in luogo pubblico che, a suo 

parere, sta diventando quasi una moda, non tanto ad opera dei clochard che non hanno 

alternative, ma soprattutto da parte dei giovani che la sera, dopo aver bevuto, hanno preso 

l’abitudine di espletare i bisogni fisiologici ovunque per strada, senza che venga apposta alcuna 

sanzione, per quanto si sappia. L’assenza da parte della Polizia Municipale amplifica anche 

questo problema. Sarebbe meraviglioso se quanto discusso e deliberato in aula finisse sul tavolo 

del comandante della Polizia Municipale e questi organizzasse una task force per intervenire su 
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tutte le problematiche che vengono evidenziate. Invece si assiste allo scempio di tanti luoghi, 

come ad esempio Piazza XIII Vittime e Via Manzoni. 

 Cons. Pitarresi: la situazione è chiara e ritiene di non dover aggiungere altro. Evidenzia 

però che vi sono differenze fra la situazione da lei posta sui clochard, che hanno bisogno di 

aiuto psichico per gli evidenti disagi che spesso dimostrano, come quello da lei descritto, che 

pareva vivesse in un mondo tutto suo, mentre per i giovani che urinano per strada bisognerebbe 

intervenire in altro modo, perché si tratta spesso di ragazzi che hanno bevuto.   

Presidente Nicolao: non essendovi altri interventi da parte dei Consiglieri, pone in 

votazione la mozione al punto 17 dell’O.d.G. a firma della Consigliera Pitarresi, avente per 

oggetto ““Interventi di assistenza ai clochard e alla prostituzione, intervento di pulizia, 

sanificazione e illuminazione in piazza XIII vittime, dietro l’obelisco”, approvata alle ore 10:31 

per appello nominale all’unanimità del consesso, con conferma degli scrutatori (Presenti e 

votanti: 8; Assenti 2: Castiglia e Imperiale). 

Alle ore 10:32 lasciano l’aula i Consiglieri Randazzo, Tramuto e Vetrano (5). 

Presidente Nicolao: chiede la verifica del numero legale con appello nominale cui 

risultano presenti, oltre al Presidente, i Consiglieri Pitarresi, Sorci, Valenti e Venturella (5; 

Assenti 5: Castiglia, Imperiale, Randazzo, Tramuto e Vetrano). Vista l’assenza del numero 

legale, alle ore 10:35 rinvia la seduta di un’ora. 

Alle ore 11:36 si riapre la seduta. 

Presidente Castiglia: chiede al segretario di procedere con l’appello nominale cui 

risulta presente, oltre al Presidente, la Consigliera Venturella (2). Verificata la mancanza del 

numero legale, alle ore 11: 37 rinvia la seduta al giorno seguente senza ulteriore convocazione. 

 

Il Segretario                                                                         Il Presidente                                                          

 Dott. Corrado Di Prima                Massimo Castiglia 

 

 Antonio Nicolao   
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